

# 贡山独龙族脱贫纪实:更好的日子还在后头!

文/新华社记者 吉哲鹏 摄影/谢宇 新华社记者 江文耀

站在波涛滚滚的独龙江畔,江风顺着峡谷吹向远方。曾经泥泞狭窄的土路、简陋破败的茅草房不见踪影,迎风飘扬的五星红旗、灰顶黄墙的独龙民居、整洁的街道如同一幅画卷,让人难以想象这里曾是与世隔绝的“贫困孤岛”。

4月10日,一封来自北京的信函,让深山里的云南省贡山县独龙江乡成为焦点——习近平总书记在回信中祝贺独龙族实现整族脱贫,勉励乡亲们为过上更加幸福美好的生活继续团结奋斗。

“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。”党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央关心部署下,2018年年底独龙族实现整族脱贫,成为在中国特色社会主义制度下边疆少数民族“一步跨千年”的生动实践,开启了迈向更加幸福美好生活的新征程。

## 脱贫奔小康

从贡山县城出发到独龙江乡,沿群山盘旋而下,一座漂亮、现代的江边小镇让人眼前一亮。

独龙族是我国28个人口较少的民族之一,也是新中国成立初期从原始社会直接过渡到社会主义社会的少数民族之一,主要聚居在滇藏交界处的贡山县独龙江乡。

曾经,这里山峻谷深,自然条件恶劣,每年有半年大雪封山,是云南乃至全国最为贫穷的地区之一。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央围绕脱贫攻坚作出一系列重大部署和安排,全面打响脱贫攻坚战。

“全面实现小康,一个民族都不能少。”2015年1月,习近平总书记在云南考察时的重要讲话,字字铿锵:“中国共产党关心各民族的发展建设,全国各族人民要共同努力、共同奋斗,共同奔向全面小康。”

决战号角催人勤。在以习近平同志为核心的党中央关心下,独龙江乡围绕精准扶贫精准脱贫的目标要求,启动实施了独龙江乡整乡推进独龙族整族帮扶工程以及独龙江乡“率先脱贫全面小康”提升行动,全乡安居住房、基础设施、特色产业、社会事业、生态环保以及基层党建等发生了巨大变化。

翻天覆地气象新。现如今,全乡1000余户群众全部住进了新房,草果、重楼、独龙蜂、独龙牛、独龙鸡等特色种植养殖产业遍地开花,4G网络、广播电视信号覆盖到全乡,6个村委会全部通柏油路,大病保险全覆盖,孩子们享受从学前班到高中的十四年免费教育,独龙族小学生入学率、巩固率和升学率均保持100%。

……

为改善独龙族生产生活条件而长期奔波的贡山县“老县长”高德荣,2015年,作为独龙族干部群众代表,曾受到习近平总书记亲切会见。他激动地说:“1999年贡山县城到独龙江乡的简易公路修通,把独龙族群众从人背马驮中解放出来;2014年独龙江公路高黎贡山隧道通车,群众从每年的大雪封山中解放出来;今天,党和政府把我们从贫困中解放出来!”

这是一部记载着党和政府对独龙族群众深切关怀的历史画卷,这是如同独龙江水一般激荡澎湃的时代脉动。

“独龙族整族脱贫,充分体现了不管条件多难、路途多远,党和政府对人民群众的承诺一定会兑现,脱贫奔小康一个都不能少!”云南省政府副秘书长、省扶贫办主任黄云波说。



4月10日,云南省贡山县独龙江乡党委书记余金成(右二)在村民家中宣讲学习习近平总书记回信。



4月2日,在云南省贡山县独龙江乡,独龙族群众脱贫发展的带头人、贡山县“老县长”高德荣(右)和村民李文仕在一起聊天。



4月2日,云南省贡山县独龙江乡干部群众一同宣读学习习近平总书记的回信。

## 脱贫只是第一步

13日一大早,独龙江的干部群众把习近平总书记回信的大幅喷绘贴在广场上,“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头”的标语,吸引了大批往来的群众。

脱贫“摘帽”不是终点,而是新的起点。

最近,在孔当村党支部的微信群里,有一种“斗图”成了当地的新风尚。每日里,村民们纷纷将自家客厅、卧室、厨房等打扫整理干净,拍照发送到微信群中,比比谁家做得好。通过这种“每日一晒”人居环境的方

法,让独龙江的乡风更文明、群众素质更提升。

移风易俗蔚然成风,教育改变命运的理念深入人心。在一户户独龙族风格的新居门口,一张张建档立卡脱贫户确认卡是整族脱贫的见证。

“对于我们家来说,好日子就是把孩子培养好、念好书,以后为家乡多作贡献!”31岁的孔当村村民腊学说。

用好外力、激发内力,才能形成持久发展的合力。“我们要把上级给的扶持资金当成种子,

## 过上幸福生活

深居祖国西南边陲的独龙族同胞,并不为公众所熟悉,但习近平总书记却说:“我们并不陌生,因为有书信往来。”

早在2014年元旦前夕,贡山县干部群众致信习近平总书记,汇报了当地经济社会发展和人民生活改善情况,重点报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜悦。

收到来信后,习近平总书记立即作出重要批示,向独龙族的乡亲们表示祝贺,希望独龙族群众“加快脱贫致富步伐,早日实现与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想”。

说起这次习近平总书记回信的由来,曾任独龙江乡党委书记的杨秀兴按捺不住内心的激动:“2018年年底,独龙族实现整族脱贫。今天的独龙江乡,家家都有安居房,户户都有新产业,好日子越过越甜。我们时任乡党委班子就一起写信向总书记报告喜讯。”

让杨秀兴惊喜的是,总书记很快给独龙江乡群众回信了。“我激动得一整晚都睡不着觉!”杨秀兴高兴地说。

沧桑巨变的背后,有党的坚强领导,有人民群众的团结奋斗,人民追求幸福生活的梦想一定能够实现。

50岁的巴坡村村民马文军是独龙江乡第一批草果种植户,现如今他种植的草果已发展到60多亩,马文军也成了当地先富起来的人。“村民们有了自己的支柱产业,钱袋子也鼓了起来。大家以前是种什么吃什么,现在则是想吃什么就买什么。”马文军高兴地说。

发生巨变的是群众的生产生活,不变的是共产党人的使命和情怀。“带领群众致富奔小康,首先我是一名共产党员,其次才是一名独龙族干部!”贡山县“老县长”高德荣,同时也是独龙族群众脱贫发展的带头人。

“党的好政策,让独龙族过上了幸福生活,独龙江人民永远感谢党,永远跟党走……”听了习近平总书记的回信后,78岁的独龙族妇女李文仕激动地用独龙语唱起了自编的“感恩歌”,把独龙族群众的幸福和对党的感恩写在灿烂的笑脸上,融进悠扬的歌声里。

靠我们自力更生来发芽结果。”高德荣说,“我们的奋斗目标是把输血变成造血,娃娃这一代要读好书,到知识里去找小康。”

“绿水青山就是金山银山”。独龙江乡高达93%的森林覆盖率,原始而完整的亚热带山地森林生态系统,加之神秘多彩的少数民族文化,吸引着越来越多山外的目光。

“独龙江旅游基础设施正逐渐完善,群众的旅游接待技能逐步提升,新的四星级酒店正在建设。等怒江美丽公路建

成后,独龙江旅游业将迎来一个全新的发展时期。”独龙江乡党委书记余金成说。

更好的日子还在后头,这一切靠的是一代一代人的接续奋斗。走在怒江大峡谷,随处可见“怒江缺条件,但不缺精神、不缺斗志”的励志标语。

独龙江乡马库村党支部书记江仕明说:“在共产党的带领下,我们独龙族整族脱贫了,习近平总书记给我们回信了,我们永远感恩党,要把总书记的嘱托一代一代地传下去!”